

前 沿

» 热点关注

经济责任审计将扩大到省部级高官

■新华社

中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發了《黨政主要領導幹部和國有企業領導人員經濟責任審計規定》(以下簡稱《規定》)。記者就此採訪了審計署有關負責人。

问:《規定》出臺有什么重要意义?

答:《規定》的頒布實施對推進社會主義民主法制建設具有重要意義。《規定》將領導干部守法、守紀、守規、盡責情況作為審計重點,有利於促進領導幹部增強遵紀守法意識和自我約束能力,正確行使黨和人民賦予的權力,推動從機制上、源頭上預防和治理腐敗,加強党风廉政建設。

问:经济责任审计的对象有哪些?

答:经济责任审计对象经过了范围逐步

扩大、级别不断提高的过程。1999年5月,两办《暂行规定》明确的审计对象只包括县级以下党政主要领导干部、国有及国有控股企业的法定代表人。2005年,党政领导干部经济责任审计范围扩大到厅局级。这次,《規定》对审计对象范围进行了扩展,涵盖了从乡镇级到省部级的党政领导干部,以及国有企业的法定代表人。

问:經濟責任審計主要包括哪些內容?

答:经济责任审计内容主要包括:被审计领导干部所在单位财政财务收支的真实、合法和效益情况,固定资产的管理和使用情况,重要投资项目的建设和管理情况,内部控制制度的建立和执行情况,以及被审计领导干部对下属单位财政财务收支以及有关经济活动的管理和监督情况等。

《規定》强调,应当关注领导干部履行经

济责任的下列情况:贯彻落实科学发展观,推动经济社会科学发展情况;遵守有关经济法律法规、贯彻执行党和国家有关经济工作的方针政策和决策部署情况;制定和执行重大经济决策情况;与领导干部履行经济责任有关的管理、决策等活动的经济效益、社会效益和环境效益情况;遵守有关廉洁从政(从业)规定情况等。

问:如何利用經濟責任審計結果?

答:为保障审计结果的有效运用,一是对各级党委和政府运用审计结果提出了要求,明确规定应当建立健全经济责任审计情况通报、审计整改以及责任追究等结果运用制度。二是对干部管理监督部门运用审计结果提出了要求,明确规定有关部门和单位应当将审计结果作为考核、任免、奖惩被审计领导干部的重要依据。

» 修法动态

《工傷保險條例》修改了
且看新老規定的不同

■新华社

國務院總理溫家寶8日主持召開國務院常務會議,決定對《工傷保險條例》等作出修改。

會議指出,《工傷保險條例》自2004年1月施行以來,對於維護工傷職工合法權益,分散用人單位工傷風險,規範和推進工傷保險工作,發揮了積極作用。針對工傷保險制度面臨的新情況、新問題,修改後的條例草案從切實維護職工合法權益出發,完善了有關制度。

扩大适用范围

事业单位也应当参保

新规:除現行規定的企業和有雇工的个体工商戶以外,不參照公務員法管理的事業單位、社會團體,以及民辦非企業單位、基金會、律師事務所、會計師事務所等組織也應當參加工傷保險。

旧規:各類企業、有雇工的個體工商戶(以下稱用人單位)應當依照本條例規定參加工傷保險,為本單位全部職工或者雇工(以下稱職工)繳納工傷保險費。

扩大认定范围

上下班坐地铁受伤算工伤

新规:除現行規定的機動車事故以外,職工在上下班途中受到非本人主要責任的非機動車交通事故或者城市軌道交通、客運輪渡、火車事故傷害,也應當認定為工傷。

旧規:在上下班途中,受到機動車事故傷害應當認定為工傷。

简化处理程序

以前60天現在15天

新规:對於事實清楚、權利義務明確的工傷認定申請,應當在15日內作出認定決定。同時明確了再次鑑定和複查鑑定的時限,取消了行政復議前置程序。

旧規:申請之日起60日內作出工傷認定的決定。

提高补助标准

从4倍提高到20倍

新规:一次工亡補助金標準調整為上一年度全國城鎮居民人均可支配收入的20倍。一次性傷殘補助金按照傷殘級別增加1至3個月职工人工資。

工亡一次補助金將實現全國“同命同價”。根據國家統計局公布的2009年度全年城鎮居民人均可支配收入17175元,工傷條例修改後工亡一次補助金可達34萬多元。

旧規:一次工亡補助金標準為48個月至60個月。

增加基金项目

增列工伤预防费用

新规:將工傷預防費用增列為基金支出項目,將由用人單位支付的一次性工傷醫療補助金、住院伙食補助費和到統籌地區以外就醫所需的交通、食宿費改由基金支付。同時,草案加大了對不參保單位的處罰力度,加強了對未參保用人單位工傷職工的權益保障。

旧規:工傷保險基金由用人單位繳納的工傷保險費、工傷保險基金的利息和依法納入工傷保險基金的其他資金構成。

» 社会镜像



■张广墅画

从這個月開始,陝“O”車牌在三秦大地消失,網友迫不及待地在網上將陝“O”放进展覽文物的櫥窗。近年來,全國多個省區市政府取消了擁有特權的“O”牌照,但不少人認為,重要的不是仅仅取消“O”牌,而应彻底取消公車特權和公車腐敗。

» 司法吹风

中美互换最新逃犯名单
100多人榜上有名

■《法制日报》周斌 卢杰

中美雙方代表日前就跨國追逃工作進行了深入討論和磋商,並互向對方提交了最新逃往該國的本國犯罪嫌疑人名單及相關案件材料。其中,中方向美方提交的最新逃犯名單有100多人。雙方明確表態,今後將進一步精誠合作、及時溝通,嚴厲打擊跨國逃犯。這是記者從近日在北京召開的中美執法合作聯合聯絡小組第八次會議上了解到的。

據介紹,由於中美兩國的法律制度、經濟文化、意識形態等方面存在差異,近年來,中方不少犯罪嫌疑人將美國視為逃避法律制裁的“避風港”,而美方也有一些犯罪嫌疑人通過各種途徑逃至中國境內。

為打擊這些逃犯,中美雙方商定今後將開展更為積極務實的執法合作,其中包括:在現有法律框架下,進一步加強

對逃犯的遣返工作;在雙方提供的逃犯名單中篩選出重點逃犯和具有代表性的案件,加快個案追逃合作的進程;對於已取得合法身份的逃犯進一步核實其是否存在虛報、隱瞞犯罪事實的情況;更加有效的利用國際刑警組織紅色通緝令的方式進行追逃;在追逃過程中強化追贓工作等。

會上,中方提出,目前中美開展追逃合作遇到的最大法律障礙是雙邊引渡條約的缺失,而通過非法移民等渠道遣返逃犯回國,程序繁雜周期過長,不適宜打擊犯罪的實際需要,應推動將雙邊引渡條約盡早提上議事日程。對於美方提出的建立固定的渠道和聯繫人,以便於更及時地溝通交流、對個案進行更密切的合作等問題,中方給予了詳細的答復。

據了解,為更好地讓中方專案組了解美方的遣返程序等法律規則,美方今後將不定期為中方提供相關培訓。

点评:筆者贊同第二種觀點。保險公司向鮑女士承擔保險責任,符合責任保險制度填補損失的功能要求。根據合同的相對性,鮑女士作為受損車輛的車主,同樣是保險合同外的第三人,鮑女士所支付的車輛修理費同樣可以成為責任保險的標的。

最高法院《關於審理道路交通事故損害適用法律若干問題的解釋》征求意见稿中提到,被保險机动车发生交通事故时,处于被保险机动车之外的人员都属于机动车第三者责任强制保险中的“第三者”。該規定並不考慮被保險車輛之外人員與被保險人之間的關係。按照這個思路,對於鮑女士支付的雷克薩斯車輛修理費,保險公司應當理賠。